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LINGUA PORTUGUESA

Os meios de comunicacgio como exercicio de

poder

Por Marilena Chaui - Palestra proferida no
lancamento da campanha “Para Expressar a
Liberdade - Uma nova lei para um novo
tempo”, em 27/08/2012, no Sindicato dos
Jornalistas de Sao Paulo.

Podemos focalizar o exercicio do poder pelos
meios de comunicacdo de massa sob dois
aspectos principais: o econ6mico e o
ideolégico.

Do ponto de vista econémico, os meios de
comunicagdo fazem parte da industria
cultural. Induastria porque s3o empresas
privadas operando no mercado e que, hoje,
sob a acdo da chamada globalizac¢ao, passa por
profundas mudancas estruturais, “num
processo nunca visto de fusdes e aquisicoes,
companhias globais ganharam posicoes de
dominio na midia.”, como diz o jornalista Caio
Tulio Costa. Além da forte concentragdo (os
oligopodlios beiram o monopélio), também é
significativa a presenga, no setor das
comunicag¢des, de empresas que ndo tinham
vinculos com ele nem tradicdo nessa area. O
porte dos investimentos e a perspectiva de
lucros jamais vistos levaram grupos
proprietarios de bancos, industria
metalurgica, indudstria elétrica e eletronica,
fabricantes de armamentos e avides de
combate, induastria de telecomunicacées a
adquirir, mundo afora, jornais, revistas,
servicos de telefonia, radios e televisoes,
portais de internet, satélites, etc.

No caso do Brasil, o poderio econémico dos
meios é inseparavel da forma oligarquica do
poder do Estado, produzindo um dos
fendmenos mais contrarios a democracia, qual
seja, o que Alberto Dines chamou de
“coronelismo eletronico”, isto é a forma
privatizada das concessdes publicas de canais
de radio e televisio, concedidos a
parlamentares e lobbies privados, de tal
maneira que aqueles que deveriam fiscalizar
as concessdes publicas se  tornam
concessionarios privados, apropriando-se de
um bem publico para manter privilégios,
monopolizando a comunicagdo e a informacao.

7

Esse privilégio é um poder politico que se

ergue contra dois direitos democraticos
essenciais: a isonomia (a igualdade perante a
lei) e a isegoria (o direito a palavra ou o igual
direito de todos de expressar-se em publico e
ter suas opinides publicamente discutidas e
avaliadas). Numa palavra, a cidadania
democratica exige que os cidadaos estejam
informados para que possam opinar e intervir
politicamente e isso lhes é roubado pelo poder
econdmico dos meios de comunicacao.

A isonomia e a isegoria sdo também
ameacadas e destruidas pelo poder ideol6gico
dos meios de comunicacdo. De fato, do ponto
de vista ideolégico, a midia exerce o poder sob
a forma do que denominamos a ideologia da
competéncia, cuja peculiaridade estd em seu
modo de aparecer sob a forma anénima e
impessoal do discurso do conhecimento, e cuja
eficacia social, politica e cultural esta fundada
na crenga na racionalidade técnico-cientifica.
Aideologia da competéncia pode ser resumida
da seguinte maneira: ndo é qualquer um que
pode em qualquer lugar e em qualquer ocasido
dizer qualquer coisa a qualquer outro. O
discurso competente determina de antemao
quem tem o direito de falar e quem deve ouvir,
assim como pré-determina os lugares e as
circunstancias em que é permitido falar e
ouvir, e define previamente a forma e o
conteudo do que deve ser dito e precisa ser
ouvido. Essas distincdes tém como
fundamento uma distingdo principal, aquela
que divide socialmente os detentores de um
saber ou de um conhecimento (cientifico,
técnico, religioso, politico, artistico), que
podem falar e tém o direito de mandar e
comandar, e os desprovidos de saber, que
devem ouvir e obedecer. Numa palavra, a
ideologia da competéncia institui a divisdo
social entre os competentes, que sabem e por
isso mandam, e os incompetentes, que nao
sabem e por isso obedecem.

Enquanto discurso do conhecimento, essa
ideologia opera com a figura do especialista.
Os meios de comunicac¢do ndo sé se alimentam
dessa figura, mas ndo cessam de institui-la
como sujeito da comunicagdo. O especialista
competente é aquele que, no radio, na TV, na
revista, no jornal ou no multimidia, divulga
saberes, falando das ultimas descobertas da
ciéncia ou nos ensinando a agir, pensar, sentir
e viver. O especialista competente nos ensina
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a bem fazer sexo, jardinagem, culindria, (IV) A manipulacao e a intimidacdo social e
educacdo das criancas, decoragcdo da casa, cultural sdo manifestacdes do exercicio do
boas maneiras, uso de roupas apropriadas em poder do especialista, do formador de opinido
horas e locais apropriados, como amar Jesus e e do comunicador sobre nos.

ganhar o céu, meditacdo espiritual, como ter

um corpo juvenil e saudavel, como ganhar a) Apenas as afirmacdes I e 11l estdo corretas.

dinheiro e subir na vida. O principal
especialista, porém, nio se confunde com
nenhum dos anteriores, mas é uma espécie de c) Apenas as afirmacoes |, Il e III estdo corretas.
sintese, construida a partir das figuras
precedentes: é aquele que explica e interpreta
as noticias e os acontecimentos econémicos, e) Apenas a afirmacdo IV esta correta.
sociais, politicos, culturais, religiosos e
esportivos, aquele que devassa, eleva e rebaixa
entrevistados, zomba, premia e pune calouros

b) Apenas as afirmacgoes I, Il e IV estdo corretas.

d) Apenas as afirmacoes I e Il estdo corretas.

Sobre o periodo abaixo, responda as questoes

- em suma, o chamado “formador de opinido” 2¢3:
e 0 “comunicador”.
Ideologicamente, o poder da comunicac¢do de 2. Responda a afirmativa correta:

massa nao é uma simples inculcacdo de
valores e ideias, pois, dizendo-nos o que
devemos pensar, sentir, falar e fazer, o
especialista, o formador de opinido e o
comunicador nos dizem que nada sabemos e
por isso seu poder se realiza como
manipulacgdo e intimidag¢do social e cultural.
Um dos aspectos mais terriveis desse duplo
poder dos meios de comunicagdo se manifesta
nos procedimentos midiaticos de producao da
culpa e condenag¢do sumadria dos individuos,
por meio de um instrumento psicolégico
profundo: a suspeicdo, que pressupde a
presuncgao de culpa. [...]

No caso do Brasil, o poderio econémico dos
meios é insepardvel da forma oligdrquica do
poder do Estado, produzindo um dos fenémenos
mais contrdrios a democracia, qual seja, o que
Alberto Dines chamou de “coronelismo
eletrénico”, isto é, a forma privatizada das
concessbes publicas de canais de rddio e
televisdo, concedidos a parlamentares e lobbies
privados, de tal maneira que aqueles que
deveriam fiscalizar as concessées publicas se
tornam concessiondrios privados, apropriando-
se de um bem publico para manter privilégios,
monopolizando a comunicagdo e a informagdo:

a) O termo isto é é um elemento remissivo que
promove uma referéncia cataférica a poderio
econdmico dos meios.

1. Assinale a opgdo sobre a ideia que se confirma b) O termo isto é é um elemento remissivo que
no texto: promove uma referéncia anaférica a poderio
econdmico dos meios.
() O exercicio do poder pelos meios de c) O termo isto é é um elemento remissivo que
comunicagao de massa se exerce, promove uma referéncia anaférica a
exclusivamente, pelo aspecto econdémico e coronelismo eletronico.
ideoldgico. d) O termo isto é é um elemento remissivo que

promove uma referéncia cataférica a

(I1) No Brasil, o privilégio de que se beneficiam )
coronelismo eletrénico.

parlamentares e lobbies privados ocorre em
conformidade com a isonomia e a isegoria. e) O termo isto é é um elemento remissivo que
promove uma referéncia endoférica a poderio

(II) O especialista competente é aquele econémico dos meios.

profissional capacitado para nos dar
orientacdes sobre como devemos conduzir
nossa vida.
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3. Em de tal maneira que e para sao operadores
argumentativos que introduzem,
respectivamente, uma:

a) Finalidade e consequéncia

b) Contraposicdo e consequéncia
c) Consequéncia e analogia

d) Analogia e finalidade

e) Consequéncia e finalidade

4. No enunciado: “... e cuja eficdcia social, politica
e cultural estd fundada na crenca na
racionalidade técnico-cientifica.” Tomando
como exemplo racionalidade técnico-cientifica,
podemos afirmar que a regra para o uso do
hifen na expressio em destaque &,
respectivamente, a mesma em:

a) Macro-historia, carro-bomba, politico-social

b) Azul-claro, mini-hotel, macro-histéria

¢) Ultra-humano, zigue-zague, médico-cirurgiao

d) Porto-alegrense, primeiro-ministro, macro-
histodria

e) Arranha-céu, decreto-lei, ultra-humano

5. Em Os meios de comunicagdo ndo sd se
alimentam dessa figura, mas ndo cessam de
institui-la como o sujeito da comunicagdo, 0s
termos grifados poderiam ser substituidos,
sem prejuizo do sentido, por:

[. ndo apenas; e assim

II. ndo unicamente; assim

I1I. n3o somente; como também
IV. ndo somente; mas também

a) I ell estdo corretas

b) Il e IV estdo corretas

c) lll e IV estao corretas

d) Somente a III esta correta
e) Somente a IV esta correta

6. Indique aopg¢do em que o emprego do que tem
a mesma funcdo empregada no periodo
abaixo:

O principal especialista, porém, ndo se confunde
com nenhum dos anteriores, mas é uma espécie
de sintese, construida a partir das figuras
precedentes: é aquele que explica e interpreta
as noticias e os acontecimentos econémicos,
sociais, politicos, culturais, religiosos e
esportivos, aquele que devassa, eleva e rebaixa
entrevistados, zomba, premia e pune calouros -
em suma, o chamado “formador de opinido” e o
“comunicador”.,

a) A coesdo é um recurso linguistico, de natureza
sintatico-semantica, que assegura a
continuidade, a sequéncia e a unidade do texto.

b) Que habitos estranhos vocé tem!

c) Podemos afirmar que produzir textos é um ato
de transformacao.

d) Parecia que o céu ia cair de tanta chuva.

e) Tanto fez que ganhou o campeonato em
primeiro lugar.

7. 0 enunciado que respeita o padrao culto
escrito é:

a) O “erro” linguistico, do ponto de vista
sociolégico e antropolégico, se baseia numa
avaliacdo negativa que nada tém de linguistica:
€ uma avaliacdo baseada apenas no valor social
atribuido ao falante.

b) A leitura, quer do mundo, quer de livros, so se
aprende e se vivencia, de forma plena,
coletivamente, na experiéncia com os outros.

c) Um texto, para ser coerente, precisa apresentar
certa légica afim de que atinja seu objetivo.

d) E a entonagdo, um recurso estilistico, que
permite distinguir uma declaragdo de uma
interrogagdo; um enunciado que revele
surpresa de outro que ndo passe de simples
enumeracao.

e) A palavra hibrido é de origem grega, onde
significa ultraje, afronta, porque para os gregos
qualquer miscigenagdo era violacdo as leis
naturais.
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8. Marque a opgdo em que a crase foi empregada
inadequadamente:

a) Para vocé chegar a feira, dobre a esquerda,
depois a direita e siga em frente.

b) Procon/MA vai as ruas para informar a pais de
alunos sobre listas escolares abusivas.

¢) Minha mae adorava sapatos com salto a Luis XV.

d) Nao precisa de todo esse capricho com o cabelo
porque a noite todos os gatos sdo pardos.

e) Aluz das escrituras, todos somos irméos.

9. A opgdo em que o termo grifado nao esta
acentuado graficamente quanto as novas
normas em vigor é:

a) Ontem ele ndo pdde desfilar por sua escola;
somente sua esposa pode.

b) A prefeitura do Rio montou um esquema para o
bom funcionamento do transito durante o
carnaval.

c) Sua fantasia era tdo esquisita que ele mais
parecia um animal pre-histdrico.

d) Eles vém aqui sempre que podem para curtir as
férias.

e) Nao foi uma boa ideia fazer festas infantis
depois das 19 horas, pois as criancgas ja estdo
sonolentas.

10. Assinale a opcdo em que os termos grifados
obedecem ao bom uso da regéncia:

[ - Ela estava muito feliz por ter sido aprovada
no concurso para servir na Marinha brasileira.

II - Seu pai serviu a patria com orgulho.

II - Prefiro ficar em casa ouvindo uma boa
musica a ir para a folia de carnaval.

IV - Ele percebeu uma quantia consideravel
de seu tio.

a) L 1L, Il e IV estao corretas
b) Somente a Il esta correta

c) lell estdo corretas

d) Somente a III esta correta
e) Somente a I esta correta

LEGISLACAO

11. Considerando o processo licitatério marque a
resposta CORRETA:

a) Alicitacao na modalidade de concorréncia nao
pode ser usada para valores inferiores ao seu
limite.

b) Alicitacdo na modalidade de convite apenas
podem participar os interessados previamente
cadastrados e convidados.

c) Nao é possivel combinar modalidades de
licitagdo, mesmo que o objetivo seja ampliacdo
concorrencial.

d) Alicitacdo na modalidade de tomada de prego
exige que os interessados se cadastre até no
maximo de 5 dias antes da data de recebimento
da proposta.

e) Alicitacdao na modalidade de concurso destina-
se a escolha de trabalhos exclusivamente de
carater cientifico.

12. Uma das formas de provimento de cargos
publico é:

a) O aproveitamento
b) O acesso

c) Areadmissdo

d) A disponibilidade
e) Ascencdo

13. Quando o servidor nio satisfaz as condicoes
do estagio probatorio ensejara a:

a) Readaptacao

b) Reconsideracao

c) Aposentadoria compulsoéria
d) Remocdo

e) Demissdo

14. Os direitos e garantias fundamentais

a) Estdo taxativamente previstos na Constituicao
de 1988.

b) De carater prestacional nio sio exigiveis do
Estado.

c) Néo se aplicam as relagoes privadas.

d) Sdo inalienaveis e indisponiveis.

e) Podem sofrer limitagdes que atinjam seu

nucleo essencial.
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15. O servico de educagdo oferecido pelas
Universidades e Institutos Federais de
Educacio, Ciéncia e Tecnologia é um

exemplo de servico;

a) Centralizado e oferecido pela administracao
publica direta

b) Descentralizado e oferecido pela administracao
publica indireta

¢) Centralizado e oferecido por autarquias e
fundacdes do governo

d) Descentralizado e oferecido por qualquer
organizacdo do governo

e) Descentralizado e oferecido pela administracao
publica direta

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

16. Qual a denominacgdo de um conjunto de dados
devidamente ordenados e organizados de
forma a terem significado?

a) Informacgdo

b) Processamento
c) Cluster

d) Memoria

e) Dado

17. De acordo com a arquitetura TCP/IP, trés
protocolos da camada internet sao:

a) ICMP, TCP e UDP
b) ARP, ICMP e TCP
c) IP, ARP e ICMP
d) TCP, UDP e IP

e) UDP, IP e ARP

18. Assinale a alternativa que contém o tipo de
endereco utilizado para identificar um grupo
de interfaces pertencentes a hosts diferentes.

a) Multicast
b) Anycast
c) Unycast
d) Gateway
e) Broadcast

19. A camada IP, da pilha de protocolos TCP/IP,
NAO é responsavel pela(o)

a) Enderecamento

b) Fragmentacao e reconstrucao de pacotes
c) Roteamento de pacotes

d) Encapsulamento de pacotes

e) Entrega confiavel de pacotes

20. Sobre as camadas do modelo OSI (Open
Systems Interconnection), considere as
seguintes afirmagdes:

[- Transformam um canal de transmissido
bruto em uma linha que aparenta ser livre de
erros de transmissao.

[I- Contétm uma série de protocolos
comumente necessarios para o usudrio. Por
exemplo, HTTP, FTP, SSH, entre outros.

[1I- Controlam a operacdo da subrede.
Determinam a maneira como 0s pacotes sdo
roteados da origem até o destino.

Assine a alternativa que apresenta
corretamente as camadas do modelo OSI, na
respectiva ordem apresentada acima.

a) Camada 5, Camada 7, Camada 3
b) Camada 2, Camada 3, Camada 4
c) Camada 4, Camada 3, Camada 2
d) Camada 2, Camada 7, Camada 3
e) Camada 4, Camada 2, Camada 5

21. Pertence a camada 2 (dois) do modelo OS],
composto por 06 Bytes, em formato
hexadecimal, sendo que os 03 primeiros
identificam fabricante e os 03 ultimos
identificam o dispositivo. Este conceito é
referente ao:

a) Endereco Fisico (MAC)
b) Endereco Logico (IP)
c) Protocolo DHCP

d) Protocolo DNS

e) Enderego de Rede
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22. 0 Modelo OSI/ISO apresenta 7 camadas. Que
camada se encontra entre as camadas de rede
e sessao?

a) Aplicacao

b) Fisica

c) Transporte
d) Ligacdo

e) Apresentacdo

23. DHCP é asigla de um protocolo cuja finalidade
é:

a) Traduzir enderecos IP para nomes de dominios.

b) Suportar o acesso simultineo a caixas de e-mail
compartilhadas.

¢) Permitir a transferéncia de dados na Web entre
os servidores e os browsers por meio de
hipertextos.

d) DHCP consiste em um protocolo que ndo é
recomendado porque ndo auxilia tornando
inviavel a gestdo de grandes redes de IPs.

e) Realizar a configuracdo automatica e dindmica
de computadores ligados a uma rede TCP/IP.

24. Se uma rede de computadores esta
identificada pelo IP 207.193.201.0 e usa a
mascara 255.255.192.0, pode-se afirmar que
sua configuragio CIDR é:

a) 207.193.201.0/18
b) 207.193.201.0/16
c) 207.193.201.0/17
d) 207.193.201.0/19
e) 207.193.201.0/20

25. 0 hardware de computador, além da unidade
central de processamento e da memodria, é
composto de dispositivos de entrada e saida,
que permitem a comunicagdo com o usuario. O
dispositivo padrao de entrada é o teclado e o
dispositivo padrao de saida é o monitor.
Alguns dispositivos sdo chamados hibridos
porque podem funcionar tanto como
dispositivo de entrada, como de saida. Qual
alternativa é um exemplo de dispositivo
hibrido (de entrada e saida)?

a) Alto Falante
b) Placa de rede
c) Microfone
d) Scanner

e) Mouse

26. Nome datécnica de hardware que permite que
a CPU realize a busca de uma ou mais
instrucdes além da préxima a ser executada:

a) Barramentos
b) Pipeline

c) Cache

d) ULA

e) BIOS

27. O caminho de alta velocidade por onde
trafegam os dados a serem processados é
conhecido como:

a) Capacitor

b) Periférico

c) Processador
d) Memoria RAM
e) Barramento

28. Na avaliacdo de desempenho de um HD, o
parametro que se refere ao tempo que a
cabeca de leitura demora para ir de uma trilha
A outra e que indica a performance do atuador
usado na fabricacdo do disco é conhecido
como tempo de:

a) Busca

b) Troca

c) Acesso

d) Laténcia

e) Transferéncia

29. Um técnico de TI da UFMA visualiza a Area de
Trabalho na tela de um microcomputador com
Windows 10 BR. Em dado momento, ele
executou o atalho de teclado que corresponde
a pressionar em sequéncia as teclas logotipo
do Windows e E, com a finalidade de acionar o
seguinte recurso do sistema operacional:
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a) Gerenciador do Windows Update
b) Gerenciador de Dispositivos

c) Painel de Configuracdes

d) Gerenciador de Pastas e Arquivos
e) Painel de Controle

30. Entre os tipos de backup, um possui as
caracteristicas listadas abaixo:

v' Usa pouco espaco de midia.

v Compacta e realiza controle de erros.

v/ Marca os arquivos que passaram por
backup.

v' E o backup mais rapido, mas a restauracio
pode ser demorada.

v/ Copia somente os arquivos criados ou
alterados desde o ultimo backup.

Esse tipo de backup é denominado:

a) Global

b) Diferencial
¢) Incremental
d) Normal

e) Total

31. Diante de uma situacdo de desastre com a
perda de um sistema de arquivos, o
administrador do sistema verifica que possui
um backup completo (integral) e seis backups
incrementais que foram  executados
consecutivamente, em intervalos de 24 horas.
Para restaurar o sistema de arquivos, o
administrador deve restaurar:

a) O backup completo e apenas o ultimo backup
incremental

b) O backup completo e todos os seis backups
incrementais

c) Apenas os seis backups incrementais

d) O backup completo e apenas o primeiro backup
incremental

e) Apenas o primeiro e o ultimo backups
incrementais

32. Observe a figura abaixo que mostra uma das
janelas existentes na interface do browser
Firefox Mozilla v43.0.4, em portugués, quando
se aciona um determinado icone o menu
abaixo aparece.

2. Recortar Hjg Copiar Colar
- 100% +
Nova janela Nova janela Salvar pagina
privativa
A
& 0O o
w
Imprimir Histérico Tela inteira
Localizar Opgoes Complemen-
tos
Desenvolve-
dor
€J Entrar no Sync
E3d Personalizar @ (V)

O icone acionado foi:

a)
i
b)
c) w
o
d)
4
e)

33. Sobre navegadores de Internet, analise as
afirmacgdes abaixo.

[ - O Microsoft Internet Explorer 11 possui o
recurso de habilitar protecio contra
rastreamento.




NEC

TECNICO EM TECNOLOGIA DA INFORMAGAO

NUCLEO DE EVENTOS E CONCURBOSB

II - No Mozilla Firefox, o modo de navegacao
privativa torna o internauta andnimo na
Internet.
Il - O Google Chrome permite configurar
diferentes mecanismos de pesquisa como
padrao.

a) Nenhuma delas esta correta.

b) Somente a I e Il estdo corretas.
c) Somente a Il e 1l estdo corretas.
d) Somente a I e Il estdo corretas.
e) Todas estdo corretas.

34. Considerando-se o fluxo de trafego entrante
numa rede de computadores, NAO é objetivo
ou capacidade do Firewall:

a) Impedir a transferéncia de arquivos infectados
com virus.

b) Bloquear todo o trafego de entrada para
determinado endereco e porta de destino.

c) Ter suas regras implementadas em um
roteador.

d) Realizar filtragem baseada na regra de “aquilo
que ndo é expressamente permitido é proibido.”

e) Servir de plataforma para o IPSec.

35. Dadas as afirmativas a respeito das
carateristicas das memorias secundarias de
computadores:

[. O tempo de acesso a elas é maior que a
memoria principal.

II. Possui grande
armazenamento.

[1I. Sdo volateis.

IV. H4 uma variedade de tecnologias para cada
dispositivo.

V. Sao dispositivos com carater de
armazenamento permanente ou de longa
duracao.

capacidade de

Verifica-se que estao corretas apenas:

a) LllelV
b) Telll

¢ LILIVeV
d)I,llleV
e) I, IVeV

36. O sistema de arquivos default utilizado no
processo de instalacio do Windows XP, em
portugueés, é conhecido pela seguinte sigla:

a) HPFS
b) EXT2
¢) NTFS
d) JFS

e) FAT

37. Instalar ou remover um software de um
computador pode, muitas vezes, tornar-se
uma tarefa dificil. Para realizar a instalacdo
correta, € necessario verificar a dependéncia
de bibliotecas, compatibilidade com o sistema
operacional, dentre outras tarefas. No Linux
Ubuntu 12.04, através do Ubuntu Software
Center, essa tarefa fica mais simples, sendo
recomendada para todos os tipos de usuarios,
desde os iniciantes até os mais experientes.
Por padrao, o Linux Ubuntu 12.04 apresenta
DUAS formas diferentes para a instalagdo e
remocdo de softwares. A primeira forma é
usando o Ubuntu Software Center, como ja foi
citado anteriormente. Marque a alternativa
que apresenta a ferramenta usada na segunda
forma.

a) apt-get
b) install
c) rpm
d) dpkg
e) yum

38. No Ubuntu Linux, um comando permite o
deslocamento entre as pastas na arvore de
diretdérios do sistema. Quando se abre um
terminal ou sessdo  shell, entra-se
imediatamente no diretério pessoal e, para se
mover pelo sistema de arquivos, usa-se o
comando cd.

Para acessar o diretdrio raiz, deve-se utilizar o
seguinte comando:

a) cd*

b) cd-

c) cd.

d) cd/

e) cd~/
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39. Existem multiplas estratégias de
particionamento de disco para uso do sistema
operacional Linux Ubuntu. Uma das

estratégias é a seguinte:

a) Nao é preciso que o disco rigido que se deseja
utilizar, necessariamente, possa espago alocado.

b) A particdo boot deve ter o dobro de tamanho da
memoria RAM, e a particdo raiz é eletiva, com
ponto de montagem fixo.

c) A particdo swap deve ter ao menos o tamanho
da memoéria RAM e a parti¢do raiz é mandatéria
e, em geral, do tipo ext4.

d) As particbes swap e raiz sio recomendacdes
minimas de instalacdo, ambas do tipo ext4 e
com mesmo ponto de montagem.

e) As particdoes home e swap sdo facultativas e, por
questdes de desempenho, do tipo ReiserFS.

40. A teoria de redes de computadores esta
fundamentada na ideia de camada de
protocolos. Com esta concepg¢do, a separacdo
de servicos ficou mais intuitiva. Na camada de
redes, ha dois servicos importantes: repasse e
roteamento. Com relagdo a esse conceito,
considere a afirmativa:

“Envolve todos os roteadores de uma rede,
cujas interacdes coletivas por meio do
protocolo de roteamento determinam os
caminhos (ou rotas) que os pacotes percorrem
em suas viagens do nd de origem ao né de
destino.”

Marque a alternativa que apresenta of(s)
termo(s) que est(4/dao)  diretamente
relacionado(s) com a afirmativa acima.

a) Repasse e Roteamento
b) Roteamento

c) Repasse

d) Transporte

e) Congestionamento

41. Assinale a alternativa que representa o
numero bindrio 10110011 convertido para o
sistema de numeracdo hexadecimal.

a) B1
b) B2
c) C2
d) C3
e) B3

42. Tratando-se de sistemas de numeracdo e
codificagdo, sabemos que: quilobyte = 103
1.000 bytes - Base decimal quibibyte = 210
1.024 bytes - Base binaria.

Qual é a diferenca em % entre quilobyte
quibibyte?

(¢}

a) 2,4%
b) 2,1%
c) 2,2%
d) 2,3%
e) 2,5%

43. A respeito de discos rigidos utilizados em
microcomputadores, seguintes
afirmacoes:

analise as

I) O cache é um componente importante para
o desempenho do HD, armazenando dados
acessados e diminuindo consideravelmente o
numero de leituras. Em HDs atuais, o cache
pode ser utilizado tanto em operacdes de
leitura como operagdes de escrita.

II) O tempo de busca (seek time) indica o
tempo que a cabeca de leitura demora para ir
de uma trilha a outra do disco. HDs com uma

mesma velocidade de rotacao,
consequentemente, irdo ter o mesmo tempo
de busca.

III) O NCQ (Native Command Queuing) é um
protocolo de comando, no qual a controladora
do disco utiliza o tempo ocioso, entre uma
leitura e outra, para estudar e reorganizar a
ordem das leituras seguintes, de maneira a
otimizar a ordem das leituras. Esse ganho de
performance é percebido principalmente na
leitura de diversos arquivos pequenos
espalhados pelo HD.

IV) O SATA é um barramento serial, no qual é
transmitido um unico bit por vez em cada
sentido, eliminando, assim, problemas de
sincronizacio e interferéncia encontrados nas
interfaces IDE, permitindo que sejam
utilizadas frequéncias mais altas.

10
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Estao corretas apenas:

a) lelll
b) Il eIl
c)lelV
d) LIllelV
e) llelV

44, E amplamente adotada a
apresentada nos livros de
Tanenbaum, na qual os

contemporaneos podem ser vistos como
maquinas de seis niveis, numerados de 0 a 5.

Atribua o ndmero do nivel a sua denominacao

classificacdo
Andrew S.
computadores

abaixo.

( ) Nivel do Sistema Operacional

( ) Nivel de Linguagem Orientado a Problemas
( ) Nivel de Logica Digital

() Nivel de Arquitetura de Conjunto de
Instrucdes

( ) Nivel de Linguagem de Montagem

( ) Nivel de Microarquitetura

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a) 0,1,2,3,4,5
b) 3,5,0,2,4,1
) 54,3,2,1,0
d) 5,3,1,2,4,0
€) 3,5,0,4,1,2

45. Sobre os conceitos de Kernel e Shell, assinale V
para as proposicdes verdadeiras ou F para as
falsas.

( ) Principais estruturas constituintes de um
sistema operacional moderno, como o Linux, o
Kernel e a Shell, representam,
respectivamente, o nucleo e a interface de uso.
() A Shell fica préxima ao hardware e é a
responsavel pelos dados chegarem até as
memorias e a CPU.

() A Shell é a responsavel por gerenciar os
recursos do sistema, tendo, entre outras, as
funcbes: Gerenciamento de processos,
Gerenciamento de memoria e Componentes de
E/S.

( ) No “topo” do Kernel estd a interface de
chamadas de sistemas ao nucleo (system
calls). Todas as chamadas vao até essa area, o
que causa um desvio que modifica a execucdo

do modo usuario para o modo nucleo
protegido e repassa o controle para um dos
componentes do Kernel.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a) V,F,F,V
b) V,V,F F
¢) F,V,V,F
d) F,V,F,V
e) F,F,V,V

46. O processo de levantamento de requisitos,
segundo (2011),
chamado de:

Pressman também é

a) Apuracdo de requisitos
b) Validagdo de requisitos

c) Verificacdo de requisitos
d) Elicitacdo de requisitos

e) Constatac¢do de requisitos

47. A metodologia de desenvolvimento de
software, que tem uma abordagem sequencial,
sistematica e que, algumas vezes, é chamada
de ciclo de vida classico, é o modelo:

a) XP

b) Rup

c) Scrum
d) Cascata
e) Espiral

48. Sao atividades metodolégicas do processo de
desenvolvimento de software XP (Extremme
Programming), exceto:

a) Projeto

b) Analise

c) Planejamento
d) Codificacdo
e) Testes

49. O principal foco da engenharia de software é:

a) Custo

b) Tempo

c) Qualidade
d) Escopo

e) Risco

11
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50. Quantos bits sdo necessarios para realizar a
divisdo e obter pelo menos 10 subredes?

a) 7
b) 4
c) 3
d) 6
e)5
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